责编:侯敏 组版:王震 校检:公大年 曹李力

# 两高一部进一步明确帮信犯罪办案标准

# 依法惩治电诈"帮凶"

新华社北京7月28日电(记者 刘硕 齐琪)最高人民法院、最高人 民检察院、公安部28日发布关于办 理帮助信息网络犯罪活动等刑事案 件有关问题的意见,对帮信等犯罪 的司法适用提出更为明确具体的定 罪量刑标准和政策指引规则。

帮助信息网络犯罪活动罪是 2015年11月起施行的刑法修正案 (九)增设的罪名。尽管在严厉打击 之下帮信犯罪形势有所好转,但当 前涉"两卡"(电话卡、银行卡)犯罪 案件数量仍处高位,帮信犯罪职业 化、跨境化特征明显,并且帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的"三低一高"特点。在司法实践中,存在法律适用和政策把握不够统一等问题。在此背景下,两高一部联合制定意见,依法打击帮信犯罪,斩断电信网络诈骗等信息网络犯罪的上下游链条。

据介绍,意见共5部分16条,对办案的总体要求、依法认定帮信犯罪、准确把握刑事政策、坚持综合治理等问题进行了全面系统规定。意见根据立法规定和司法实践发展需

要,调整和整合了有关规范性文件的相关规定,进一步明确了帮信罪的主观明知认定规则,涉"两卡"帮信罪的"情节严重"认定标准,以及帮信罪与掩隐罪、诈骗罪等关联犯罪共犯的区分规则,旨在解决法律适用和司法认定不统一的问题。

意见提出,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,并对从严、从宽的具体情形予以明确。根据意见,办案机关要依法从严惩处组织性、职业性和跨境协同实施的帮助信息网络犯罪活动行为,以及实施帮助信息

网络犯罪活动等犯罪的组织者、策划者、指挥者、骨干成员等。利用"深度合成"等人工智能技术实施犯罪等被列为从严惩处的情形。对于未成年人、在校学生,以及处于犯罪链条末端、情节较轻的人员,依法从宽处理。

在综合治理方面,意见对依法做好行刑衔接以及推动落实司法建议、检察建议等提出要求。对于利用职业便利或者违背职业要求的特定义务实施帮信犯罪的"内鬼",意见提出要依法落实职业禁止、禁止令。

#### 演唱会一票难求?

# 别被"内部渠道""内部票"钓鱼了

暑期,演唱会市场持续火爆,一些热门场次一票难求。记者在重庆、湖北等地采访了解到,近期一些诈骗分子利用歌迷求票心切的心理,以特定话术精准钓"鱼",涉演唱会票务的诈骗案件高发。如何慧眼识"骗"不踩坑,法官、民警为你拆解其中套路。

#### 小心! "内部渠道""内部票"套路深

近日,重庆市南川区人民法院审结的一起演唱会门票诈骗案件中,被告人陈某所谓的"内部购票渠道",居然是几张"自导自演"的微信截图。

原来,陈某先是在社交平台上 宣扬自己有与演唱会主办方合作的 "独家渠道",可采取信息录人空白 票等方式购买门票。其后,他又虚 构了一个演唱会主办方的微信号, 炮制自己与该微信号的聊天记录, 骗取买家信任。

南川区法院刑事审判庭法官姜福建说,法院经过审理,查明陈某先后骗取来自重庆、江苏等地4名受害者共计26780元,其中大部分已被据需

在湖北武汉,一起发生在某线 上二手交易平台的演唱会门票诈骗 案也颇具典型性。

据武汉市公安局东西湖区分局金银湖派出所办案民警介绍,受害人大学生小张听说最喜欢的男歌手要来武汉办演唱会,在正规票务平台抢票未果后,便主动在某线上二手交易平台"求票"。

很快,一名自称有"内部票"的 网友与她联系,两张票要价1960 元。小张不假思索按对方要求,跳 过该平台的交易系统,添加对方社 交账号,私下转账交易。

结果,第一次转账,对方说她 "没有备注",导致交易无效,要求 再次转账,并承诺将之前资金原路 退回。第二次转账,对方又说交易 失败,要求继续转账。就这样,小 张分三次一共向对方转账约5900 元,其间还收到了"购票成功"短



新华社发 徐骏 作

信。直到对方将她拉黑,小张才意 识到被骗。

接警后,警方调查发现所谓"购票成功"短信系假冒.于是迅速收集

涉诈账户信息,并反馈至反电诈中心,对涉诈资金展开追溯。但专业人士提醒,这类诈骗往往伴随洗钱,资金追索很困难。

### 危险! 以为买、退门票,实则被盗刷

记者采访了解到,还有部分诈骗分子以协助买、退演唱会门票为诱饵,精准钓鱼,令不少人被盗刷高额资金。

近日,重庆市民谭某就遭遇了 一起套路更深、危害程度更高的购 票骗局。

据警方介绍,谭某因抢不到票 又怕被黄牛骗,就在网上找到一家 号称可帮人代抢的"票务人员"。没 想到一通操作后,对方先是不出票, 其后又以"账户被冻结无法出票"为由,要求谭某添加"客服"QQ指导其解冻。"客服"诱导谭某进入陌生网站,下载"及时服务""事联宝"等非法软件,并要求开启屏幕共享、登录手机银行等。谭某按指示操作期间,陆续收到扣款信息后才察觉被骗,损失高达5.6万余元。

退票环节,也成了诈骗分子盯 上的"肥肉"。 今年7月,重庆市民王某在官方平台抢购偶像演唱会门票时,误抢成其他明星场次,且过了官方的退票时限。其在社交平台发帖求助后,一位网友主动联系,声称可协助退票,引导其下载"tesms"APP,并提供账号密码让其登录。

王某登录后,对方又以"验证明细"为由,通过语音远程指导其进行转账操作,承诺"退款将与门票费用

一同返还"。王某按要求向指定账户转账,却始终未收到退款,被骗达3.1万余元。

"这类案件中,门票通常只是个幌子。"重庆市公安局刑侦总队反诈支队副支队长颜鸿说,诈骗分子通过搜索社交平台发布的退票求助信息等方式,精准钓鱼,主动联系受害人,继而诱导其下载诈骗软件,以骗取更多钱财。

#### 注意! 求票心切、防范缺位是受骗主因

多起涉演唱会票务的诈骗案件显示,受骗群体以年轻人为主。背后是何原因,如何有效防范?

武汉市公安局东西湖分局刑 侦大队民警谭伦分析说,年轻人 涉世未深,容易轻信他人,加上有 一定经济自主权,愿意对偶像演 唱会门票一掷千金,往往对风险 掉以轻心。诈骗分子就抓住上述 特点,搭配"内部渠道""内部票" 等专业话术下饵,一旦受害人上钩,骗子就会以各种借口要求加钱,而此时受害人出于"上头""不甘心"等心态,很容易一步步落入更大圈套。

"防诈关键在于认准官方平台购票,远离声称有'内部渠道'的卖家或个人转售门票。"姜福建提醒说,切记退款应原路返回,避免私下转账;不扫描陌生

二维码、不点击不明链接;交易过程中要注意核对相关信息,留存交易凭证,用法律维护自己的正当权益。

记者还了解到,目前部分音乐节、小型歌友会等门票尚未采取实名制,线上二次交易行为时有发生。对此,警方提醒,如需线上二次交易,应选择正规二手交易平台,拒绝绕过平台私下转账,谨防为省手

结弗吃大云

近年来,演唱会管理机制不断完善,门票也多采用实名制,各地严厉打击内鬼、黄牛扰乱市场,所谓"内部渠道""内部票"多不可信。暑期是演唱会举办高峰期,消费者更需绷紧防诈之弦,理性追星,不给诈骗分子可乘之机。

(新华社重庆7月28日电 记者 周闻韬宋立崑)

#### 两部门发文推进

#### 养老服务设施布局规划编制

新华社北京7月28日电(记者朱高祥)记者28日从民政部获悉,为加快健全覆盖城乡的县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络,科学规划养老服务设施布局,民政部、自然资源部近日联合印发《关于加强养老服务设施布局规划编制工作的通知》。通知明确养老服务设施布局规划编制工作的要求、重点和目标。

通知提出,编制养老服务设施 布局规划要重点围绕不断健全三级 养老服务网络,推动优化养老服务 所局安排,引导养老服务设施向需 求集中区域配置,有效提升养老服 务设施利用效能,充足预留养老服 务设施建设发展空间,促进养老服 务扩容提质,实现服务供给与需求 更加协调适配,为广大老年群体获 得专业养老服务提供有力支持。

通知强调,省级民政部门、自然资源部门要加强对市县规划的指导和监督工作,可研究制定省级规划编制导则或指引,具备条件的地区可结合本地实际编制规划,人口老龄化程度高于全国平均水平的地区宜优先开展规划编制工作;要推动将养老服务设施布局纳入本地区国民经济和社会发展规划,并作为养老服务体系建设规划重点,涉及空间用地需求的内容及时纳入国土空间规划"一张图"。

#### 中国佛教协会:

## 同意对释永信的戒牒 予以注销

新华社北京7月28日电 中国 佛教协会7月28日发布公告称,7月 27日,少林寺管理处发布情况通报: 少林寺住持释永信涉嫌刑事犯罪 挪用侵占项目资金寺院资产;严重 违反佛教戒律,长期与多名女性保 持不正当关系并育有私生子。目前 正在接受多部门联合调查。释永信 的所作所为性质十分恶劣,严重败 坏了佛教界的声誉,损害了出家人 的形象,中国佛教协会坚决拥护和 支持对释永信的依法处理决定。日 前,我会收到河南省佛教协会报来 《关于注销释永信戒牒的报告》。根 据有关规定,我会同意对释永信(俗 名:刘应成)的戒牒予以注销。

#### 我国货车司机工会 会员总数达590万人

据新华社北京7月28日电(记者叶昊鸣)"截至2025年6月底,全国货车司机工会会员总数已达590万人,货车司机人会工作取得明显成效。"中华全国总工会中国海员建设工会副主席马正秋说。

马正秋是在28日交通运输部举行的专题新闻发布会上作此表述的。她表示,目前,全国已建立市、县级新业态工会联合会1.2万家,道路货运行业头部平台企业已实现总部及省级分支机构建会基本全覆盖。

马正秋说,为了方便货车司机加入工会,全国总工会在"职工之家"APP里设计了扫码一键人会功能,在"司机之家"等货车司机停车休息场所广泛张贴人会宣传标语和人会二维码,确保人会渠道畅通多样、人会程序简单便捷。